
INSTITUTO NACIONAL DO SEGURO SOCIAL

ATA DA OCTOGÉSIMA  TERCEIRA  REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE PREVIDÊNCIA 
SOCIAL DA GERÊNCIA-EXECUTIVA DO INSS EM PIRACICABA

Data : 25/09/2013

Horário: 8h50

Local : Sala de Reuniões da Gerência Executiva, à Travessa Antônio Pedro Pardi, 111 / 

Vila    Monteiro – Piracicaba / SP

I – PRESENÇAS
CONSELHEIROS
Representantes do Governo
Eliana Soares Bueno – Presidente
Aline Bueno Travaioli – APS ADJ – INSS – Titular – suplente da presidência
Clarêncio Vitti – Serviço de Benefícios – INSS – Suplente
Annie  Betune Ramalhão  – Unidade  Técnica de Reabilitação Profissional  – INSS - 
Suplente

Representantes dos aposentados e pensionistas
João Carlos da Silva - Associação dos Aposentados e Pensionistas de Piracicaba e 

Região Eclética – Titular 
David Alegria Patinha – Associação dos Aposentados de Limeira - titular
Antônia Patinha – Associação dos Aposentados de Limeira - suplente

Representantes dos trabalhadores
Aparecida   de  Jesus  Pino  Camargo  -  Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  de 

Piracicaba e Saltinho- suplente

Representantes dos empregadores

CONVIDADOS
Marcello Magnani – Chefe da seção de Logística e também substituto automático dda 

Gerente executiva
Lydia Helena Fagundes Gobatto

II - AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS
Eclea Spiridião Bravo – Seção de Saúde do Trabalhador – INSS – Titular
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Marina Modesti Rezende Costa – Serviço Social – Gex Piracicaba  - INSS – Suplente
João Bailarin Gonçalves –  Associação dos Aposentados e Pensionistas de Piracicaba e 
Região Eclética – Suplente
Olívia Brossi  – Conselho das Entidades Sindicais de Piracicaba – Titular
Gilberto  Ferreira  de  Camargo  –  Sindicato  dos  Empregados  em  Estabelecimentos 
Bancários e Financeiros de Limeira e Iracemápolis – Titular
Silvanete Borges Neves Rissato – Sindicato Rural de Piracicaba e Região – Titular
Leila Aparecida Silveira Leite - Associação Comercial e Industrial de Piracicaba– Acipi – 
Suplente
III – AUSÊNCIAS NÃO JUSTIFICADAS
Nilceu Bemvindo Maciel – Receita Federal do Brasil – Titular
Lawrence Theofilo Santos de Oliveira – APS Piracicaba  - INSS– Suplente
Antônio Eduardo Francisco - Centro das Indústrias do Estado de São Paulo Diretoria de 
Limeira – Titular

IV – ABERTURA
Verificada a existência de quorum, a Presidente deste Conselho, Eliana Soares Bueno, 

abriu  a  83ª  reunião  do  Conselho  de  Previdência  Social  de Piracicaba  às  08h40min 

cumprimentando a todos os presentes. 

V – APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR
A ata da LXXXII reunião deste CPS, ocorrida em 28 de agosto e a recomendação nº 3, 

enviadas  previamente  por  email  para  todos  os  conselheiros  foram  aprovadas  sem 

restrições.

VI – APROVAÇÃO DA ORDEM DO DIA
1- Informes Gerais

2- Reabilitação profissional do INSS

VII – ORDEM DO DIA
1- Informes gerais

Central de Documentação (Cedoc-Prev) e arquivar os processos do INSS do  polo 3 
que inclui a regional de Piracicaba.
A gerente executiva Eliana fala sobre dossiê com terreno com um galpão em Conchal 

para instalação do Cedoc-Prev, com a possibilidade de construir um prédio e assim não 

ficar pagando aluguel. Como essa proposta é algo para longo prazo, também consta no 

dossiê um imóvel localizado em Araras que abrigou um laboratório e portanto possui toda 

infraestrutura para se tornar uma Central de Documentação. As propostas constantes no 

dossiê foram encaminhadas à Superintendência para análise.  Como terceira opção há 
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outro terreno localizado perto da Receita Federal do Brasil em Piracicaba, que também 

pertence à União e poderia abrigar o Cedoc-Prev. É apresentado o dossiê com fotos para 

os conselheiros.

É realizada a leitura do Comunicado nº 31, de 23/9/2013, da Assessoria de comunicação 

do  INSS referente  às  orientações  que  o  135  está  passando  aos  aposentados  e 

pensionistas sobre o pagamento dos benefícios no período da greve dos bancos. 

“COMUNICADO N° 31/2013 - GREVE DOS BANCOS E ORIENTAÇÕES Segunda, 23 de  

setembro  de  2013  19:25  Em  razão  da  greve  dos  bancários  que  se  iniciou  semana 

passada,  destacamos  abaixo  as  informações  que  devem  ser  repassadas  aos  

aposentados e pensionistas que desejem sacar seus benefícios: 

- Os aposentados e pensionistas que recebem até um salário mínimo começam a retirar  

amanhã (24/09) o benefício do mês de setembro. Na próxima semana serão efetuados os  

pagamentos para quem recebe acima desse valor;

-  Os  beneficiários  que  tiverem  dificuldade  em  receber  atendimento  em  sua  agência  

bancária poderão se dirigir a outra agência do mesmo banco que estiver aberta;

- Os saques de benefícios podem ser feitos pela rede de caixas eletrônicos 24h e caixas  

eletrônicos dos bancos, que são mais de 162 mil em todo o Brasil. Os saques nos caixas  

eletrônicos é possível para quem tem cartão magnético;

-  Os saques  podem ser  feitos  na  rede  de  correspondentes  (prestadores  de  serviços  

bancários),  que  são  os  estabelecimentos  comerciais  credenciados  aos  bancos,  como 

supermercados,  casas lotéricas e postos dos Correios.  O interessado pode verificar  o  

endereço  dos  correspondentes  bancários  no  site  da  instituição  financeira  da  qual  é  

correntista. Nesse caso, deve ser verificado o limite de valor que pode ser sacado por dia;

-  Para  realizar  transferência  de  valores  de  banco  para  banco,  o  aposentado  ou  

pensionista  pode  utilizar  canais  como  a  internet,  o  telefone  do  banco,  os  caixas  

eletrônicos e ainda o aplicativo do banco para o celular.

-  A FEBRABAN (Federação Brasileira  de Bancos)  lembra ainda algumas medidas de 

segurança  que  devem  ser  adotadas  por  quem  vai  realizar  saques  nos  bancos:  

aposentados com dificuldade de utilizar o terminal eletrônico devem ser acompanhados 

de pessoas conhecidas ou parentes. Caso isso não seja possível, quaisquer pedidos de  

ajuda devem ser feitos somente a funcionários identificados e nunca  pessoas estranhas.”

Na  sequência  é  lido  o  informe  da  FEBRABAN  -  que  explica  aos  aposentados  e 

pensionistas como sacar benefícios de 23/09/2013:
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“Os aposentados e pensionistas da Previdência Social que recebem um salário mínimo  

começam a retirar amanhã (24/09) o benefício do mês de setembro. Na próxima semana  

serão  efetuados  os  pagamentos  para  quem recebe  acima  desse  valor.  A  Federação  

Brasileira de Bancos – FEBRABAN lembra que saques de benefícios podem ser feitos  

pela rede de caixas eletrônicos 24h e caixas eletrônicos dos bancos, que são mais de 162  

mil  distribuídos por todo o Brasil,  inclusive em locais públicos e de grande circulação,  

como shoppings, aeroportos, centros comerciais, entre outros.

Os  beneficiários  da  Previdência  Social  que  não  puderem  contar  com o  atendimento  

prestado pela agência bancária em que têm conta corrente também poderão se dirigir a  

outra agência, do mesmo banco, que estiver aberta. Outra possibilidade é realizar saques 

pelos caixas eletrônicos. Basta se dirigir a um terminal de autoatendimento de posse do  

cartão magnético. O cliente deverá inserir o cartão no caixa eletrônico e digitar sua senha,  

na sequencia pressionar a opção “saque”, concluindo a operação com o valor que deseja  

sacar.

A FEBRABAN recomenda que aposentados com dificuldade de usar o terminal eletrônico  

sejam acompanhados por pessoas conhecidas ou parentes. Caso isso não seja possível,  

quaisquer  pedidos de ajuda devem ser feitos somente a funcionários  identificados do  

banco, e nunca a pessoas estranhas.

Existem caixas eletrônicos espalhados dentro e fora das agências bancárias, com limite  

de saque diurno variável conforme instituição financeira e saques noturnos limitados a R$ 

300,00.  A Federação lembra,  ainda,  que os terminais  de autoatendimento  dentro das  

agências bancárias funcionam até às 22 horas e, em locais de grande circulação, como  

shoppings e lojas de conveniência, durante 24 horas.

Como utilizar caixas eletrônicos com mais segurança

1.     Antes  de iniciar  a  transação,  verifique  na tela  se  o  equipamento  está  ativo  ou  

inoperante. Caso esteja inoperante, não insira seu cartão;

2.    Se o caixa eletrônico ou equipamento do banco no comércio estiver inoperante, não  

aceite  oferta  de  estranhos de passar  seu cartão em terminal  avulso,  mesmo que  se  

apresentem como  funcionários  do banco.  Fraudadores  têm utilizado  esse  golpe  para 

clonar (copiar os dados) cartões e obter senhas;

3.    Ao digitar sua senha, mantenha o corpo próximo à máquina, para evitar que outros  

possam vê-la ou descobri-la pelo movimento dos dedos no teclado. As pessoas atrás de  

você devem respeitar as faixas de segurança;
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4.    Prefira utilizar os caixas automáticos instalados em locais de grande movimentação  

e,  se  possível,  em  ambientes  internos  (shoppings,  lojas  de  conveniência,  postos  de  

gasolina etc.);

5.    Sempre que possível, faça seus saques no horário comercial, quando o movimento  

de  pessoas  é  maior,  evitando  o  período  noturno.  Quando  precisar  realmente  sacar  

dinheiro à noite, leve um ou mais acompanhantes adultos para que fiquem fora da cabine,  

como se estivessem na fila;

6.    Nunca aceite ou solicite ajuda de estranhos, mesmo que não lhe pareçam suspeitos;

7.    Esteja atento à presença de pessoas suspeitas ou curiosas no interior da cabine ou  

nas proximidades. Na dúvida, não faça a operação;

8.    Caso não consiga concluir uma operação, aperte a tecla ANULA ou CANCELA;

9.     Em caso de retenção do cartão no caixa automático,  aperte a tecla ANULA ou  

CANCELA e comunique-se imediatamente  com o banco.  Tente  utilizar  o  telefone  da  

cabine para comunicar o fato. Se ele não estiver funcionando, pode ser que haja uma 

tentativa de golpe.  Nesses casos,  nunca aceite ajuda de desconhecidos,  mesmo que  

digam trabalhar no banco, nem digite senha alguma na máquina;

10. Cuidado ao utilizar telefones de terceiros desconhecidos, especialmente os celulares,  

para comunicar-se com o banco, pois os dados de sua conta e senha ficam registrados 

na  memória  do  aparelho.  Além  disso,  você  poderá  não  estar  falando  com  um 

representante do banco;

11. Não se preste a receber créditos de pessoas desconhecidas em sua conta. Propostas  

desse  tipo  são  feitas  por  golpistas,  nas  proximidades  de  caixas  automáticas  e  de  

agências;

12. Desconfie de vantagens financeiras ou dramas familiares que lhe sejam apresentados  

por desconhecidos na fila do caixa automático, especialmente propostas de utilização de  

sua conta para transferência de valores.

Quem  optar  pelos  os  saques  na  rede  de  correspondentes  contará  com  175,1  mil  

prestadores  de  serviços  bancários,  que  estão  espalhados  pelo  Brasil.  São  

estabelecimentos  comerciais  credenciados  aos  bancos,  como  supermercados,  casas  

lotéricas  e  postos  dos  Correios.  Por  esse  canal,  é  possível  efetuar  os  saques  dos  

benefícios sociais, tais como: Bolsa Família, INSS, FGTS, seguro desemprego, PIS, entre  

outros. Lembrando que saques em correspondentes têm valores máximos fixados pelos  

bancos que os contrataram para a prestação de serviços, verifique o limite antes de fazer  
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a operação. Para pesquisar o local do correspondente credenciado ao seu banco e obter  

mais informações, verifique no site da instituição financeira da qual é correntista.

Para  realizar  transferências  de  valores  de  banco  para  banco,  o  aposentado  ou  

pensionista  pode  utilizar  canais  como  a  Internet,  o  telefone  do  banco,  os  caixas  

eletrônicos e ainda o aplicativo do banco no celular. Para valores  a partir de R$ 1.000,  

pode optar pela TED - Transferência Eletrônica Disponível quem tem urgência em realizar  

a operação, pois essa transferência faz o dinheiro cair na conta do destinatário no mesmo  

dia. Se não houver urgência, o cliente pode optar pelo DOC - Documento de Crédito, que  

tem limite de até R$ 5.000, e cai no dia seguinte.

Correspondentes do Bradesco

institucional.bradesco.com.br/netredeatendimento/site/conteudo/home/default.aspx?

origem=&h=13

Correspondentes Banco do Brasil

www37.bb.com.br/portalbb/redeAtendimento/Inicio,2,2316,2316.bbx#

Correspondentes Caixa

www1.caixa.gov.br/atendimento/canais_atendimento/correspondente_caixa_aqui.asp

Correspondentes do Itaú

www.itau.com.br/pague-aqui/

Correspondentes Santander

www.santander.com.br/portal/wps/script/templates/GCMRequest.do?

page=9035&entryID=8437

FEBRABAN – Federação Brasileira de Bancos

Diretoria de Comunicação

11 3244-9831/9942

Twitter: @febraban

imprensa@febraban.org.br  ”  

2- Perícia e Reabilitação – presença da Chefe da SST e Representante técnica
A conselheira Annie apresenta um breve histórico sobre a reabilitação justificando sua 

complexidade dentro do INSS, porque é uma história de mudanças. Até a década de 90, 

existiam centros especializados (CRP) com atuação muito próxima à área da saúde, e 

com a finalidade de reabilitar  os trabalhadores.  Com a entrada do SUS o serviço  de 

reabilitação  foi  descentralizado  para  as  Agências  de  Previdência  Social.  Houve  uma 

transição e de 2009 para cá, começou a se pensar na reabilitação dos segurados, porque, 
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até  então,  tudo  estava  centrado  no  manual.   Houve  uma  ruptura  e  não  houve 

investimento. Era preciso entender que a reabilitação é um programa que tem por objetivo 

o retorno ao trabalho para os trabalhadores que não podem mais exercer as atividades de 

origem. Primeiro foco para ação:  pessoas com vínculos empregatícios, para os quais, 

busca-se estabelecer um diálogo, aproximando o trabalhador e a empresa para uma nova 

função.  Existe  o  Certificado  emitido  pela  reabilitação  profissional  do  INSS  para 

preenchimento de reserva de vaga para pessoas com deficiências e reabilitados. Se a 

empresa  não  tem como oferecer  outra  função  e  também para  os  trabalhadores  sem 

vínculo empregatício, é preciso realizar a requalificação. São vários aspectos que devem 

ser analisados para o retorno desse trabalhador a um posto de trabalho. A secretaria de 

trabalho e renda oferece alguns subsídios, com informações de demissões e contratações 

e  há  uma parceria  da reabilitação  com este  órgão  municipal.  Outras  parcerias  estão 

sendo propostas para se oferecer treinamentos com contratação imediata. Em resposta a 

argumentação de redução salarial, a responsável técnica Annie informa que de 2011 a 

2013, 211 pessoas reabilitadas voltaram para suas empresas, mantendo seus salários. 

Os problemas  reais  é  que  a  remuneração dos  trabalhadores,  de  maneira  geral,  está 

reduzida. Há uma fila de espera da reabilitação de 1028 pessoas até dia 30/09/2013. Em 

Araras  são 41 segurados em atendimento,  sem fila  de espera;  em Capivari,  103 em 

atendimento e 120 aguardando a avaliação inicial;  em Limeira, são 181 em atendimento 

e 506 em fila de espera; em Piracicaba 344 em atendimento e 348 em espera; em Rio 

Claro,  164 em atendimento e 11 em espera;   em Tietê 24 em atendimento e 24 em 

espera, em Cerquilho, 39 em atendimento e 11 aguardando; em Laranjal Paulista, são 30 

segurados, em atendimento e 7, em fila de espera. Segurados com idade de até 49 anos 

tem maiores chances para reinserir-se no mercado de trabalho, entretanto quanto maior a 

qualificação, mais difícil a reinserção. Os segurados com idade acima de 50 anos, estão 

sendo avaliados com mais critérios e considerando esse fator no momento da decisão por 

uma aposentadoria por invalidez. As ações fiscalizadoras do Ministério do Trabalho faz 

com que a empresa peça para encontrar nova função para os seus trabalhadores em 

reabilitação. A equipe de reabilitação vai às empresas, aproxima-se de outras instâncias 

públicas,  buscando  parcerias,  o  que  é  uma  característica  desta  Gerência  Executiva. 

Atualmente o maior fator  limitador  é a falta  de profissionais  para atender a crescente 

demanda. Também se estabeleceu, visando um pouco suprir essa carência, a inclusão 

dos peritos nas equipes de reabilitação. A gerência toda está em torno de 1000 pessoas 

no programa de reabilitação. A Data da cessação da incapacidade (DCI) é renovada pela 
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equipe com a presença do perito, porque o prazo inicial é de um ano. Se já é um segundo 

encaminhamento, o prazo fica em 6 meses. Há um trabalho de conscientização sobre o 

conceito  de incapacidade,  você é incapaz para quê?,  de acordo com a Classificação 

Internacional de Funcionalidades (CIF), a incapacidade é sempre relativa a alguma coisa. 

O conselheiro David reforça essa necessidade para definir os conceitos de deficiência, 

incapacidade, etc. 

A convidada Lydia, chefe da Seção de Saúde do Trabalhador (SST), fala sobre o parecer 

contrário no resultado do exame pericial, indicando o fim do afastamento. Ela informa que 

o tempo de espera para realizar a perícia está na faixa de 15 a 16 dias, entretanto, isso 

varia de acordo com o período de férias e de licença dos peritos,  em cada agência. 

Quando há necessidade, os peritos da Gerência, que atuam na gestão, também saem 

para o atendimento, evitando que o prazo de agendamento se estenda. Seja qual for o 

caso, trabalhador empregado ou desempregado, se no dia da perícia ele já está apto para 

o trabalho, a orientação é que seja concedido o benefício até o dia que foi realizada a 

perícia, para que não haja prejuízo na sua remuneração. O Auxílio Acidente possui uma 

série de regras a serem cumpridas (7 ou 8 quadros que preveem enquadramento), e se 

não foi recomendado pela perícia, o segurado deve requerer.

VIII – DEFINIÇÃO DA PAUTA DA PRÓXIMA REUNIÃO 30/10/2013
1- Apresentação das indicações para a formação do CPS 2014-2015

IX – OUTROS ASSUNTOS

X – ENCERRAMENTO
Nada  mais  havendo  a  tratar,  a  presidente  do  plenário  e  deste  Conselho  às  10h, 

agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a LXXXIII  reunião ordinária  do 

Conselho  de  Previdência  Social  de  Piracicaba.  Para  constar,  eu,  Mônica  de  Oliveira 

Pasini, secretária deste conselho lavrei esta ata. 

Piracicaba, 25 de  setembro de 2013.
Eliana Soares Bueno
Presidente do CPS
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